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Ka tastrofní poš ta a po ško ze né zá sil ky
ME ZI FI LA TE LISTY vži té po jme no vá ní ka -
tastrofní poš ta neozna ču je žád ný zvlášt ní způ sob
do pra vy, přes něj ší ozna če ní by by lo ka tastrofní
zá sil ky. Jde o zá sil ky, kte ré by ly zachrá ně ny po
ne ho dě do prav ní ho pro střed ku, dopra vu jí cí ho poš -
tu – lo di, le tad la, vla ku, pří pad ně au ta. Ty to zá sil -

ky bý va jí čas to po ško ze né, oho ře lé ne bo pro mo če né. Poš ta je vět ši nou do ru ču je s omlu vou a in for ma cí o pří či nách po -
ško ze ní a zdr že ní. Na zá sil ce na jde me od po ví da jí cí ra zít ko ne bo po znám ku, čas to jsou zá sil ky do ru čo vá ny s při lo že -
ným vy svět lu jí cím do pi sem ne bo líst kem.
K po ško ze ní zá si lek ob čas do chá zí i bě hem nor mál ní pře pra vy a zpra co vá ní poš ty. I tak to po ško ze né zá sil ky bý va jí
opat ře ny ra zít kem s vy svět le ním pří či ny po ško ze ní.
Ka tastrofní a po ško ze né zá sil ky mo hou být vhod ným zpestře ním fi la te lis tic ké sbír ky.

Do kla dy au to ma ti za ce poš ty
DO SBĚ RA TEL SKÉ OB LAS TI au to ma ti za ce poš ty řa dí me ce list vos ti do ku men tu jí cí za vá dě ní pro střed ků auto ma -
ti zo va né ho zpra co vá ní zá si lek. Přes to že jde o ob last fi la te lie po měr ně no vou, je už do sta teč ně bo ha tá a ně kte ré ce list -
vos ti jsou mož ná až pře kva pi vě sta ré a ob tíž ně do stup né. I v tom to pří pa dě se sou stře dí me pře de vším na do kla dy z na -
še ho úze mí, pro to že ob sáh nout za jí ma vos ti ze svě ta, i když jen hes lo vi tě, by by lo nad mož nos ti té to kníž ky.
Ta ké ta to sbě ra tel ská ob last má své před chůd ce, například stro jo vé ra zít ko vá ní listovních zá si lek. Ra zítko va cí stro je
by ly u nás po uží vá ny už kon cem 19. sto le tí.

Před po kla dy auto ma ti zo va né ho zpra co vá ní zá si lek
Za ve de ní poš tov ních smě ro va cích čí sel (PSČ) je zá klad ním před po kla dem pro auto ma ti za ci tří dě ní listovních zá si -
lek. Prv ní sy sté my PSČ by ly za ve de ny v me zi vá leč ném ob do bí na Ukra ji ně a v Ně mec ku ve 40. le tech. V dru hém pří pa -
dě jed no čís lo (do pl ně né vět ši nou ješ tě pís me nem) za hr no va lo vel kou ob last a čís la by la při dě le na i ob sa ze ným úze mím,
například pro tek to rát Če chy a Mo ra va měl čís lo „11b“.

Ohořelý dopis poškozený při nehodě letadla v Singapuru v roce 1954.Detail po ško ze né zá sil ky s ra zít kem „Po ško ze no na
au to ma tic ké tří di cí lin ce“.

Čes ko slo ven ská PSČ by la za ve de na k 1. lednu
1973. Jsou složena z pěti číslic a umož ňu jí tří dit
zá sil ky nejen podle jednotlivých doručovacích
pošt, ale třeba až na vel ké adre sá ty, kte ří ma jí při -
dě le no sa mo stat né PSČ.

So vět ská do pisni ce z ro ku 1932 pro pa gu jí cí prv ní (ex -
pe ri men tál ní) sys tém tzv. poš tov ních in de xů na Ukra ji ně.

Čes ko slo ven ské svitko vé znám ky pro pa gu jí cí PSČ.



psa ní PSČ u adres psa ných ru kou. Sta vě cí znač ka slou ží ke správ né mu auto ma tic ké mu na le ze ní adresní stra ny a srov -
ná ní zá si lek pro ora zítko vá ní. Vzo ry správ né ho psa ní adres by ly propagovány ta ké na des kách známko vých se šitků.
Stej nou funk ci pro au to ma ti zo va né srov ná ní zá si lek před dal ším zpra co vá ním ja ko sta vě cí znač ka má poš tov ní znám -
ka vy tiš tě ná na lu mi niscenčním pa pí ru. Prv ní čes ko slo ven ské lu mi nis cenč ní znám ky by ly vy dá ny v ro ce 1977.
Podrobně se o nich zmiňujeme v kapitole Papír poštovních známek na straně 15.

Au to ma tic ké od dě lo va cí, sta vě cí a ra zítko va cí stro je
Prv ní mi za ří ze ní mi na au to ma ti zo va né zpra co vá ní listovních zá si lek v Čes ko slo ven sku by ly au to ma tic ké od dě lo va -
cí, sta vě cí a ra zítko va cí stro je ja pon ské fir my NEC. By ly in sta lo vá ny na poš tách Pra ha 025 a Bra ti sla va 2 v ro ce
1978. Od dě lo va cí stroj nej prve vy řa dí zá sil ky, kte ré ne jsou vhod né pro dal ší stro jo vé zpra co vá ní (pří liš ma lé, vel ké,
s ne pruž ným ob sa hem). Sta vě cí stroj zá sil ky srov ná po dle na le pe né lu mi nis cenč ní znám ky ne bo na tiš tě né čer né sta -
vě cí znač ky. V ra zítko va cím stro ji jsou pak zá sil ky ora zít ko vá ny. Vý kon stro je je až 30.000 zá si lek za ho di nu. Stro -
jo vá ra zít ka to ho to stro je ma jí cha rak te ris tic ké pro ve de ní a ved le den ní ho ra zít ka ob sa hu jí buď vl nov ky, ne bo pro pa -
gač ní vlož ku.
Po dob né au to ma tic ké od dě lo va cí, sta vě cí
a ra zítko va cí stro je by ly po stup ně in sta lo vá ny
i na dal ších vel kých poš tách (v Br ně, Ost ra vě,
Par du bi cích, Ko ši cích a v Plz ni).

Au to ma tic ké
tří di cí lin ky
Dal ším kro kem zpra co vá ní zá si lek je au to -
ma tic ká tří di cí lin ka. Prv ní by la in sta lo vá -
na v Pra ze v ro ce 1979 a by la ta ké do dá na
fir mou NEC. Sklá da la se z optické ho čte cí ho
a kó do va cí ho za ří ze ní (stroj pře čte PSČ a za -
kó du je je), z kó do va cích pra co višť ope rá to rů
(ti kó du jí PSČ na zá silkách, kde jej stroj ne -
pře četl), z předtři di cí ho a tří di cí ho stro je.
PSČ by lo za kó do vá no do 21 čer ve ných čá rek
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K pro pa ga ci po uží vá ní PSČ slou ži ly svitko vé vý plat ní
znám ky s je jich sym bo lem a ma pou, vy da né v ro ce 1976,
a stro jo vá pro pa gač ní ra zít ka. Na zá silkách s chy bě jí cím ne -
bo ne správ ným PSČ po uží va ly poš ty ra zít ka ne bo ná lep ky
upo zor ňu jí cí na správ né PSČ. Poš tov ní den ní ra zít ka s uve -
de ným PSČ do stá va jí poš ty po stup ně (už od kon ce ro ku
1972), do sud je však všech ny poš ty ne ma jí. Na pro ti to mu na
re ko mandačních ná lepkách se PSČ za ča la uvá dět až více než
20 let po je jich za ve de ní.

Des ky známko vých se šitků se vzo ry správ né ho psa ní adres.

Pa mět ní obál ka k za há je ní pro vo zu prv ní au to ma tic ké třídicí lin ky NEC
na poš tě Pra ha 025 dne 15. 10. 1979.

Propagace PSČ v otisku výplatního stroje.

Dal ším před po kla dem pro auto ma ti za ci zpra co vá ní listovních
zá si lek by lo za ve de ní po tisku adresní stra ny listovních zá -
si lek. Pro psa ní PSČ by ly na poš tov ních ce li nách a na po hled -
ni cích nej prve vy tiš tě ny teč ky před mís tem ur če ní. Před in sta -
la cí prv ní au to ma tic ké lin ky byl zaveden no vý po tisk adresní
stra ny. Je ho cha rak te ris tic kým zna kem je sta vě cí znač ka slo -
že ná ze tří svis lých čá rek v pra vém dol ním ro hu a po líč ka pro


